

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam: ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak: évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor. Egyes szám ára 10 fill.	Felelős szerkesztő: <b>BILKEI FERENC.</b>	Segédszerkesztő: <b>KETSKÉS ELEK.</b>	Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este. Szerkesztőség és kiadó-hivatal: <b>Szent-István-tér 1.</b> Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.
--	--	--	--

## A zarándoklat után.

Elmult a szép, fonséges nap, Székesfehérvár hitvallásának napja. A királyokat koronázó város, élén apostoli lelkű Főpásztorával leróta kegyeletét, őseitől öröklött tiszteletét az Egek megkoronázott Királyné-Asszonyának trónusa előtt; térdre borulva rebegett hálát: a Magyarok Nagyasszonyának ezer éven át tapasztalt anyai jóságáért. S a Nagyasszony bizonyára örömmel tekintett le Szent Istvánra, az Ő hűségesei szolgájának unokáira, fiaira, leányaira s ésdett új kegyelmet erre a szép országára, az Ő sokát szenvedett, hűségesei népére.

Szép volt ez a nap, de mindenek felett tanulságos is. A kritikus tekintetű szem biztos ítéletet alkothatott magának Székesfehérvár katolikus hitéletéről, buzgóságáról.

Mikor pár héttel ezelőtt a zarándoklat eszméje a *Katholikus Körök* vezetőinek lelkében felmerült, azonnal ott kísértett a kislelkű kérdés: Hányan leszünk? Múltó lesz-e a zarándoklati azokhoz, akik csinálják, Ahhoz, akinek hódolni akarnak? Ha 300-an leszünk, elmegyünk, volt a jelszó! És voltak *1500-an!* *Digitus Dei hic!* Az Isten ujjja volt ez!

De menjünk a részletekbe.

A belvárosi Katolikus Kör, városunk e tévékeny, katolikus társadalmi tényezője, a kath. intelligencia találkozó helye a leggyengébben volt képviselve. Igaz ugyan, hogy a rendezőség *eny-yire sem számított*, de ahonnan ötvenen jöttek, jöhettek volna kétszázötvenen is. A Boldogságos Szűz megérdemelte volna. Intelligens emberek a történelemből jobban tudják, mint a föld népe, hogy mit köszönhet e haza Máriának.

Egyeseket a rossz idő tartott vissza; másokat, talán sokakat, kiket szívük különben vonzott volna — az emberi gyengeség. Tagadhatlan, hogy intelligenciánk hitében kissé gyenge, annak megvallásában bátoratlan.

Ne véteessenek azonban e szavak a rekrimináció kijelentésének. Ez a szándék távol van tőlünk. Tudjuk mi azt nagyon jól, hogy a hitnek és megvallásának iskolára van szüksége. Az elsőt majd megszilárdítják a Mária-kongregációk; az utóbbit, a hitvalló készsége lassanként megedzik a tegnapihoz hasonló manifesztációk. Kimondhatatlan hatással van a lelkekre, ha az a szív kamrájában, vagy legfeljebb a barátok templomának esthomálytakarta imádságos csendjében féltéken meg-huzódó hit kilép az utcára, a piacra s he-

lyet követel magának ott, hol a modern élet zsbivásári zaja, az anyagias gondolkozásmód, hosszu időn át szinte versenytárs nélkül uralkodott.

Mi tudjuk azt, hogy a zarándoklat intelligens tagjai mind meglepéssel, sőt lelkesedéssel emlékeznek meg a tegnapi napról. A Főpásztor apostoli, atyai szavainak hatása nem merült ki azokban a környecsepekben, melyek ott ragyogtak a szemekben, de apostolokat teremtett, tized, huszat, ötvenet, a bátor hivallás, a Mária-tisztelet, az Egyházhoz való őszinte, nyílt ragaszkodás apostolait.

De ha nem voltak is sokan, azokon, akik ott voltak: lateiner emberek, kereskedők, hivatalnokok s akiket első helyen kellett volna említenünk, kik katolikus ügyekben mindig elől járnak, ha áldozatról, színvallásról van szó, a belvárosi kör *tanítólágjai* — valóban épültünk. Az ő, intelligenciájuk révén öntudatos buzgóságuk rendkívül felemelő hatással volt a nép fiaira, kiket semmi sem nevel annyira, mintha az „urak“ is imádsággal látják. Ez az igazi népnevelés. Emléke egy régi dicső kornak s talán — adja Isten — egy vigasztaló fény sugarát a jövőből!

S a nép fiai? Ezek előtt le a kalappal! Ezeknek ereiben még az ősök vére buzog. Sok szegény utolsó filléreit hozta áldozatul, csak hogy el ne maradjon onnan, hol a Boldogságos Szűzet tisztelik. A zarándoklat egy tagja, látván ezt a hatalmas falankszot, mondotta: „*Uraim! Ezt a népet kell megmenteni az Egyháznak és a hazának: ezt a népet kell nevelni minden erővel, minden buzgósággal vallásilag, társadalmilag, politikailag, anyagilag és újra fellámadnak a hitel-lenség, a modern pogányság elleni harcra a Kapisztrán seregei!*“

Adassék tisztelet a mi asszonyainknak. Készen szervezkedtek az Oltáregylet zászlaja alatt, de napok alatt hetek munkáját végezték. Volt közöttük, aki három nap alatt százhusz tagot gyűjtött. S itt nem volt különbség ur és szegény között. Itt senki sem maradt el azok kivételével, kiket halaszthatatlan dolgok itthon tartottak, vagy akik a csendes áhitat bizonyos tekintetben tagadhatatlan jó oldalait többre becsülik a nyilvános hitvallás nagy érdeménél. Az asszonyok, az anyák, a hitvesek kivétel nélkül szeretik, tisztelik nemük büszkeségét, a Boldogságos Szűzet. S ez is a jobb, a szebb jövő záloga.

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Sokan voltak vasárnap, a kiket már korá hajnalban kikergetett a kíváncsiság, vajjon milyen idő kedvez a Bodajkra zarándoklóknak.

Vigasztalan, ólomszínű felhők nehéz tömege nehezkedett a látóhatárra.

— Ma egész nap esni fog.

— Talán majd a jó Isten megkönnyöri rajtunk.

S a jó Istennek úgy tetszett, hogy nagy áldozatot kérjen tőlünk, próbára tegye a Szent Szűzhöz való lángoló szeretetünket, melyet eső, árvíz ne tudjon elmosni. S a zarándoklok imponzáns serege *megállta a sarat!* Alig hisszük, hogy a jelentkezők közül 20—30 is lemaradt volna. Szombaton még többeket kénytelen volt visszautasítani a bizottság, mint elkésett jelentkezőket s vasárnap, a szakadó esőben, lehetetlen volt ellenállani egy egész sereg jelentkezőnek, a kik felvételért könyörögtek.

— Miért nem jöttek pár nappal előbb?

— Egész héten erre a célra kuporgattuk filléreinket. Nem tudtuk, jöhetünk-e.

S Kovács Alajos felügyelő jövétőlől sikerült valamennyinek helyet szorítani.

A szent gyónás este kezdődött s a papság úgy szólva teljes számban vett részt a magasztos munka végzésében. Reggel folytatódott. A szent mise után dr. Városv Gyula megyéspüspök megáldotta a Kath. Kör gyönyörű, hófehér zászlaját, melynek egyik felére a koronáját a Szent Szűznek felajánló Szent Istvánt, a másikra Magyarország címerét festette művészi kéz.

A főtemplom előtt egy esőernyő tábor volt már akkor, türelmetlenül várva az indulás percét.

A papneveldéi templomból Szuborits Jenő apátkanonok vezetése mellett akkor már megindult az Oltáregylet imponzáns menete s rendben leérve a vasúthoz, ott csakhamar elhelyezkedett a számára készen tartott kocsikban. Összesen 708-an voltak.

A Kath. Kör zarándoklata fél 9-kor indult el s négyes sorokban, innepélyes komolysággal vonult le, körülvéve a kíváncsiak zúzóitól, a kik nem győztek eléggé csodálkozni rajta, hogy a lelkesedés a szakadó eső dacára sem posványosodott el.

A készen álló kocsi nem voltak képesek befogadni az óriási tömeget. Kovács Alajos felügyelő lekötözött figyelmé azonban néhány kocsi hozzákapcsolásával minden akadályt elhárított. I. és II. osztályú kocsi volt a legnagyobb rész. A 769 tagból álló menet a legszebb rendben elhelyezkedett.

Bodajkon Szentiványi Károly plebános várta a vonatot s fogatát a megyéspüspök rendelkezésére bocsátotta. A főpásztor azonban nem akarta elhagyni egy percre sem az ő kedves nyáját s a csobogó esőben, sárban ő maga is gyalog ment hivel.

Bodajk szintén kitétt magáért; a házakon fehér lobogók lengtek, az ablakok gyertyákkal és virágokkal voltak földszítve.

A templom ekkor már kizárólag a Kath. Kör számára volt fentartva. Csakhamar kezdetét

## Papp Károly

selyem-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Székesfehérvárott

Városház-tér, 5. szám alatt.

(Bejárata a Megyeház-utcáról.)

Mindennemű őr-, nő-, gyermek- és egyenruhák, menyasszonyi kelengyek, függönyök, végárúk, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legpróvidebb idő alatti kiszolgálást ígérek. 2721 156—74

vette a Szentmise, melyet megyéspüspökünk celebrált fényes segédlettel. Evangelium után szent beszédet tartott, a melyről valóban el lehet mondani, hogy szívből jött és szívhez szült. A szeplőtelen fogantatás jelentőségét, a dogma kihirdetésének történetét, a zarándoklatnak s különösen a bodajki kegyhelynek jelentőségét fejtegette mély áhitattal hallgató hivei előtt. Meggyőzte az észet, meghódította a szívet, beszédének végével pedig könnyeket varázsolt minden hallgatója szemébe. Ő maga is elérzékenyült, hangján észre lehetett venni az elfogódást, hogy a nyájáért élő és munkálkodó főpásztor nem emberekhez szól, hanem az égiekhez áll közel s lelke ott az egekben trónoló boldogságos Nagyszonszóny előtt népeg áldást kérve, kegyelmeket esdekelve hú népének. E gyönyörű szavakat ideiglatjuk olvasóink épülésére.

„Szentéss Anyánk, Szűz Mária, Magyarok Nagyszonszonya, Egyházmegyénk Pátronája! Tekints irgalmas szemekkel az itt egybegyűlt sokaságra, valamint a székesfehérvári egyházmegye összes hiveire. A Teid ők, mert hisznek szeplőtelen fogantatásod titkában és istenanyai méltóságodban. Teid ők, mert határtalan jóságodba és közbenjárásod nagy hatalmába helyezik minden reményességüket. Teid ők, mert Anyjuk vagy, ők pedig szegény ügyefogyott gyermekeid, kik Téged Isten után mindenek fölött szeretnek. Szent Fiad nekem adta őket, hogy vezérök legyek az üdvösség utján az örök hazába. De én tehetetlen gyöngeségem tudatában ez ünnepélyes órában újból Neked ajánlom fel őket és egész egyházmegyémét. Légy Te az ő Királynőjük, Gondviselőjük és Vezércsillaguk. Tartsd meg őket a keresztény katolikus hitben, Szent Fiad kegyelmében, a Te szolgálatodban, a testvéri szeretet egységében, hogy senki közülök el ne vesszen.

Áldd meg az egyházi és világi felsőbbiséget, Szentéss Atyánkat, a római pápát, fölként apostoli királyunkat, drága magyar hazánkat. Áldd meg a papokat, hogy hiven betöltsék magasztos hivatásukat és apostoli buzgalommal legeltessek a gondjaikra bizott nyáját. Áldd meg ezen egyházmegyének minden lakóját. A szülőket, hogy isteni félelemben neveljék kedves gyermekeiket. Áldd meg különösen a Te kedvenceidet, a serdülő ifjúságot, hogy tisztán megőrizze szívének ártatlanságát. Áld meg mindnyájunkat, hogy a Te anyai oltalmad alatt mindnyájan, pásztor és nyáj egyaránt eljussunk a menyői boldogság honába és ott vég nélkül zengedezzük a Te szent nevednek dicséretét. Amen.“

Szent mise alatt népénekeket zengett az ájtatos sereg. Közben a Kath. Kőr dalárdája Medgyesy József vezetése alatt, majd pedig a felsővárosi Kath. Kőr dalárdája Kammei József vezetése alatt énekeltek. Dicsérrel emlékezünk meg az előbbiről, amelyet azonban mindenki ismer. De a felsővárosi ifjúság derék, kedves karát különösen kiemeljük és dicsérrel illetjük s valóban a legnagyobb elismeréssel hajolunk meg a buzgólelkű ifjak szép éneke előtt.

A vendéglőkben egy kissé szorongva ugyan, de tisztességes ellátásban részesült.

Délután fél kettőkor az oltáregylet litániája volt, mely előtt Kálmán Károlynak, a székesfehérváriak előtt oly népszerű egyházi szónok-

nak bucsuzó szavait hallgatták meg, eltelve a nagy nap lelki örömeivel és tiszta boldogságával. Alig távoztak el az Oltáregylet tagjai, midőn a kath. kör zarándoklata gyülekezett litániára, mely után ismét Kálmán Károly gyűjtő szavai következtek, felehetlenné téve a szép napot. A hatalmas tömeg rendben, énekek zengése közt vonult ki a pályaudvarra, onnan Székesfehérvárra, a hol K. Horváth István plebános várta őket egyházi ornátusban. Az eső végre elállott s a büszke szép fehér zászló diadalmasan lobogott a daliás Schnetzer Nándor kereskedő kezében. Ugy az Oltáregylet, valamint a Kath. Kőrök Tedeumra gyűltek össze a székesegyházban, illetőleg a papneveldei templomban hálat rebegve a jó Istennek, a ki bár nagy áldozatot követelt tőlük, de kegyelmének dicsőségével telítette meg hitünköz hűséges, áldozatos lelküket.

## UJDONSÁGOK.

— **A jubileum.** A szeplőtelen fogantatás dogmájának kihirdetési jubileumán a hívek X. Pius pápa intézkedése folytán teljes bucsuban részesülnek, ha három templomot meglátogatnak, a szokásos imákat, gyónást végeznek s valamelyik nap szigorú böjtöt tartanak, a melyen Ő Szentéssége rendelete értelmében nemcsak a huseledelektől, hanem a zsiros ételelektől is tartózkodnak. A városi papság szerdár, csütörtökön s pénteken délután fél 5 óra'or a megyéspüspökökkel együtt fogja ezen ájtatosságokat végezni, s három templomban fog az ájtatosságokon részt venni a jubileumi bucsu elnyerése végett.

— **Gróf Zichy Jenő** v. b. t. t.-t a miniszter a műemlékek orsz. bizottságának elnökévé nevezte ki. E kinevezés öt év tartamára szól.

— **A Szent Anna kápolnáról** mult szombat-megjelen cikkünkben megemlékeztünk arról, hogy a kápolna tetőzete már annyira megromlott, hogy a beszivárgó víz a mennyezetet is fenyegeti. Ezen a bajon, mint illetékes helyről értesítettek bennünket, a legközelebb segítenek. A teljes renoválás kérdése azonban még mindig megoldásra vár. De annyi bizonyos, hogy legkésőbb a jövő tavaszra az is megtörténik. Hogy oly régóta vajudik az ügy, annak főként az elhalt Czobor Béla volt az oka, aki ugyan megígérte, hogy a kápolnának a műemlékek közé leendő felvételét kisérgeti; de ígéretéről teljesen elfeledkezett. A kegyesrendiek eltökélték, hogy: ha másként nem sikerül, helyreállítják a saját költségükön. — Egyébként azt hisszük, most, hogy a műemlékek orsz. bizottságának elnökévé Zichy Jenő gróf lett, megoldottnak tekinthetjük a kérdést.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter somogyi Csizmazia László pénzügyi segédtitkár, földadónyilvántartási biztost, jelen állomáshelyén való meghagyással pénzügyi titkárrá nevezte ki.

— **Tanügy.** Két iskola sorsáról szólnak: az egyik örvendetes, a másik szomorú. Először a szomorú sorsra jutótról beszélünk. Az érdi községi iskolát legközelebb államosítják. Persze ez az iskola nemrég még katolikus iskola volt. Nem mondjuk, hogy az államosítással már ma vele jár a vallástalanság jellege. De a mint Franciaország állami hatalmának fogva tüzzel-vassal üldöz mindent, a mi Istenre emlékeztet, ki biztosít róla, hogy a mi liberális kormányaink, melyek szolgailag majmolják a Nyugatot, első-sorban Franciaországot, — nem fogják-e tíz év múlva kidobni a katekizmust és bibliát az iskolából s nem küld-e az állam két-három esztendő múlva egy zsidó, vagy zsidónál is rosszabb tanítót az érdi iskola tulnyomóan katolikus gyermekeinek megoktatására?

A másik iskola a zsámbéki. Régóta gyöt-rődött. Az osztályok szaporítása rengeteg új terhet rótt az adozó nép nyakába, mely, mióta szőlői kiveszték, nagy nyomorúság közt küz-ködik. Az osztályok szaporítása, a tanítók illendő fizetése oly nehéz teher volt a község nyakán, a melyet a lakosság sehogy sem bír meg. Így közeledelett folyton az államosítás rideg gondolata. Most az iskolákat szétválasztják. A fuiskolákat megmaradnak a régi helyzetben, a leánykékat pedig apácák fogják tanítani. A Zichy grófok egy régi kastélya emelkedik a község felett. Kopott, ódon falai, melyeket nem tudott még elpusztítani az időjárás vasfoga, hasznavehetetlenül állanak. A hatalmas, tágas szobákban és termekben, a hol egykor fény és pompa talált otthon, most a baglyok tanyáznak s a szél sivíva jár-kél a lélektelen falak közt. A lépcső összeomlott, s a termek lakatlanok. A község csak a tetőt csináltatta meg s az ablakokat rakatta be, hogy az egész épület tönkre ne menjen. A község hiába várt valami jó gondolatra, a mely a régi kastélyt valami okos célra fordította volna s nem vette másként hasznát az egész épületből csak két-helyiségnek: az egyiket az egyik jorszó, a másikat a község kanasza lakta. Ez lett a sors az öreg kastélynak.

A mint halljuk, Cziráky Antal gróf tette az az életre való indítványt, hogy a régi kastélyt adják át a Szt. Keresztől nevezett kongregáció apácáinak s azok tisztességes eltartásuk fejében magukra vállalnak a községi odvának és a lánykáknek oktatását — természetesen magyar nyelven. — A terv valóra vált s a községi elöljáróság aláírta a szerződést, színügy az apácák főnöknője is. A község kötelezi magát az épület megfelelő átalakítására, egy-egy apácának 800—800 kor. fizetésére. Viszont az apácák 4 osztályt s az odvát fogják ellátni tanerőikkel. A kastélyban levő régi kápolna szintén átalakul, hogy a jó nővéreknek kedves imahelyül szolgáljon. Így Zsámbék iskoláinak jövője és nevelésügye jó időre a legjobb k:zékbe kerül. Az épület átalakítását már az ősz folyamán megkezdték.

— **Járlatkezelő hivatal.** Az érdekeit gazdákat figyelmeztetjük, hogy a vár. járlatkezelő hivatal a proviánt-házból az épület lebontása miatt a városháza emeletére költözött.

— **Szólótulajdonosok figyelmébe!** Reé István főkapitány, hogy a szólótulajdonosokat megövíja attól a kellemetlenségtől, amely esetleg abból származhatik, hogy a törvényt kellőleg nem ismerik, egy hirdetményt tett közzé, amelyben a többek közt ezeket mondja:

„A víz használata csak a töröklybor készítésénél és ott is csak az 1893. évi XXIII. t.-c. és ennek végrehajtásaként 53840—97. szám alatt kiadott rendeletben körülírt azon megszorítással van megengedve, hogy a törökly kiejtésé előtt önthető fel a szükséges vízmennyiséggel, ellenben a kiejtés után a töröklybor vízzel keverni tilos, továbbá a mustba vagy borba, ugyszintén a már kész, kiejtett töröklyborba vizet keverni bármilyen mennyiségben is feltétlenül tilos még akkor is, ha ezt maga a vevő kívánna, továbbá tilos a természetes bornak töröklyborral való összekeverése (összeházasítása) is.

A ki a fenti tiltott módon készített vagy kezelt bort forgalomba hozza vagy eladja az 1893. évi XXIII. t.-c. értelmében

600 koronaig terjedő pénzbüntetéssel büntetetik, a ki pedig a bort maga vízezi, vagy más tiltott anyagokkal kezeli, vagy a természetes bort töröklyborral vagy gyümölcsborral keveri, az mint mesterséges bor készítője 800 koronaig terjedhető pénzbüntetéssel és ezenfelül még 2 hónapig terjedhető elzárással büntetetik és ezenkívül az illetőktől a tiltott módon kezelt borok még el is koboztatnak.

— **Tűzoltói telefonok.** Megemlékeztünk a nemrégiben arról a célszerű újításról, amely az áldásdús tevékenységet kifejtő tűzoltói intézmény hasznos voltát csak emelni fogja: az új tűzoltói telefonok berendezéséről. Most nem ismétlünk az eddigi automatikus tűzjelzőkről és az új telefo-

**Szlanyinka Ferenc**  
férfiszabó  
Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca 1. szám.

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb tavaszi és nyári angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű irt-, egyen- és papi-ruhák legújanyosabb ár melletti, korrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.

nokról elmondottakat, csupán felsoroljuk soraink tájékoztatása végett az állomások helyeit. Összesen 26 állomás van: ezek: Rendőrőrkapitány lakása. Rendőrőrkapitány lakása. Városházi kapus. Belvárosi egyház. Városi színház. Honvéd lakatánya. Felsővárosi egyház. Városmajor. Villamos telep. Gözmalom. Budai vámház. Gyépmesteri telep. Király-kuti épület. Lovasberényi vámház. Rác-utca 17. Palotai vámház. Felmayer gyár. Déli vasuti állomás. Méntelep. Huszár pótkeret lakatánya. Kereszturi vámház. Vasuti átjáró. Járvány kórház. Vágóhid. Imrich-féle gyógyszerház. Selyem-utcai iskola.

— **Hymen.** Wertheim Pál vasárnap d. u. tartotta esküvőjét Reinitz Katinka kisasszonnyal a helybeli n. izr. templomban.

— **Kinevezés.** Hevesi (Huss) József a zilahi m. kir. p. ü. ig. számvevőségétől m. kir. p. ü. számellenőrné, járási számvevőgép nevezetett ki és az enyingsi járási főszolgabíró mellé osztottat be szolgálattételre.

— **Az apróhirdetések és az erkölcs.** Hogy milyen "szoros" viszonyban vannak az apróhirdetések az erkölccsel, annak szomorú bizonyítéka az a házasság-széldegélés, amelyről legutóbbi lapunkban mi is megemlékeztünk. Petyán Pál lengyelülőti illetőségű, 23 éves urasági inas ezer meg ezer olyan apróhirdetést olvasott, amelyben holmi "házasian nevelt", "szerény igényű", "némi hozományjal bíró", "csinos szöke (barna)" leányok "jó feleségül" ajánlkoznak. Gondolt egyet! Miért ne értékesítene csinos külsejét és olvasottságát?! Összeszedett egy-néhány "Budapesti Hirlap"-ot, "Pesti Hirlap"-ot, "Pesti Napló"-t, "Magyar Szó"-t stb., szóval néhány "erkölcsnemesítő" újságot, s aztán kiválogatta az apróhirdetések közül a "szerényebeket" és hódító körutra indult. A "nemes" vállalkozásra azonban előbb egy kis pénzmagot és egy vasuti gyakornoki egyenruhát szerzett. Valószínű, hogy a vizsgálat során nem csak az az egy eset kerül felszínre, a mely miatt nyakát szegte; de nem rajta mult, hogy tovább nem folytathatta az "erkölcsök" változatos és hasznos értékesítését. Város, Róza a fővárosban "szobakissasszony" minőségben volt alkalmazásban. Innen bocsajította világgá epedő szerelemmel írt sorait, a melyek a "posta-gyakornok ur" szívében élénk visszhangra találtak. Már mint jegyesek találkozott. A bájos ará sietett bemutatni imádott "jövendőbelijét" szüleinek, főként pedig az irigy ismerősöknek. Pár napi Tiszaföldvárton való tartózkodás után a "boldog szerelmek" 360 koronával bélelt tárcával Székesszékhárvá felé vették útjukat, a hol a "gyakornok ur" állomása vala. A míg az ujonnan épülő, gyönyörű lakásuk elkészül, egy vendéglőben szállottak meg. A mennyországban azonban a boldog menyasszony reggelre nyagot potygyant: az "imádott jegyes" megugrott. Amde Nádasdladányban a csendőrök elcsípték, hogy visszaadják igazi arájának: a börtönnek, ahonnan csak nemrég szabadult ki.

— **Hazatért halott.** Augusztus hó végén egy furfangosan kieszelt hír járta be a fővárosi sajtó könnyebb vérű részét. Azt újságolták e lapok, hogy egy fővárosi kórházban — melyikben? az óvatosságból nem volt megmondva — egy súlyos betegen fekvő nő áthelyeztetett egy másik osztályba, a nélkül, hogy az ágya felett felüggesztett táblán, hol a beteg neve volt felírva, le-törölték volna az átköltöztetett asszony nevét. Ez elhagyott ágyra más éltvesztélyesen sérült nő fekdteték, ki egy óra múlva meghalt. A halálesetet felvevő hivatalnok nem tudván azt, hogy az ágy felett függő név nem a halotté, hanem egy élő nőé, azt bejegyezte mint "halottat", értesítette a férjét, hogy felesége meghalt. A férj megjelent a temetésen, sőt azt megfizette is, azután tovább élt gondatlanul cselédjével, mivel előbb is viszonya volt. De az eltemetettnek vált felesége né- hány hét múlva megjelent férje lakásában, ahol a

gyermek sikkoltva-futottak el a meghalt anyjuk elől, akinek a temetésén is voltak, sőt még a házbeli lakók is gondosan felretesztelték az ajtót a "halott" előtt. Ez ugyan kissé felesleges óvatosság volt, amennyiben egy "jóvalvó" halott a nép hit szerint a kulfelnyükön is elgelyehnésén befér. — Szóval eddig a história első fejezete. — Minthogy azonban a valóban meghalt asszony-nak, valamint a holtak vélt nőnek és ennek férjének teljes neve és fakása is közlővé volt a hírből, — a lakás azonban házszám nélkül — a rendőrség kutatói kezdte az összes kórházakat és ekkor kiderült, hogy ilyen nevű beteget semmi-féle fővárosi kórházban nem kezelték, sőt olyan nevű emberek Budapesten egyáltalában nem is laktak. — Eddig meg volna a sikerült kacsa, minőt nem egyszer hízalt a budapesti sajtó. De ezzel még nincsen vége. Tolnay "Világlapja" egy illusztrált heti lap mult vasárnap, szept. 11. számában hozza arcképét is a nevezett egyéneknek. És pedig a visszatért halottt, továbbá férjét meg a cselédét, kívül a férjnek viszonya volt, kikről a rendőrség megállapította, hogy soha nem léteztek. Ez az újságírás netovábbja. — No lám, és mi nevetünk, ha a tulbuzgó francia kereszties viltékre ráfog-tak, hogy Egyptomból hoztak a XIII. században ereklve gyanánt azon 7 tehén szőréből, melyeket Pharao álmában látott.

**Tánciskola megnyitása.** Bauer Antal Zsigmond okl. táncánár, a ki városunk intelligens közönségének gyermekeit több év óta oly szép sikerrel oktatja, az idén október 15-én nyitja meg tánciskoláját. Rendkívüli előnyre szolgál, hogy iskolája számára e szezonra Marosi Lajos kider-delt táncánár helyiségeit (Szt. István-utca 11. sz.) szerezte meg, melyek ugy a táncitanítás mint sikerére, valamint a közönség kényelmét illetőleg a legkényesebb igényeknek is megfelelnek. Beiratkozni lehet naponként Bauer A. Zsigmondnál (Szent-István-utca 6. szám.) Itt megjegyezzük még, hogy a gyermekek számára a délutáni órákba nyit kurzust, a felnőttek részére pedig este 8 órakor kezdődik a tanítás: Djakok részére 5-től 7-ig tart az előadás.

— **Bécsület.** Nem szorúl dicsőreterre Márton János mohai közs. pénztáros alábbi tette. Egy bécsi kereskedő nevében bört vett Virág Ignác székesfehérvári szőlősgazdától, s 200 ft. helyett véletlenül csak 200 koronát fizetett neki. Virág másnap észrevette a tévedést, sietett Mártonhoz, aki — miután meggyőződött annak igazságáról — sző nélkül fizette a másik 200 koronát is.

— **A szocialista fővezérek vagyona.** Az amsterdami szocialista kongresszus alkalmából egy párisi lap összeállította a főbb nemzetközi szocialista vezérek vagyónának kimutatását. Ebből épületes dolgokat tudunk meg. Vallante Ede francia birtokosoknak másfél millió frank a vagyona. La Farge Pál francia marxista hírlapírónak, aki a fordítási jogok ügyvitelével is foglalkozik, 1,200,000 franknyi vagyona van. Ezek a legszegényebbek. A hollandiai Van Kol kereskedő már többre vitte. Járában kereskedéssel jól megszedte magát, ugy hogy most 5 millió franknyi vagyont mondhat magának. A belga Vandervele, aki gazdágon nősült, 4 millió és 700 ezer frank ura. A híres német vezér Bebelnek, aki egyébként gyáros, több kastélya és három millió marka értékű birtoka van. Mindezeket felül haladja Singer cipőgyáros, aki több német banknak is nagyrésztényese s mintegy hét millió marka vagyonnal rendelkezik. Ez ezek a munkásügyléseken és a szocialista lapokban egyre dörögnek a tőke ellen.

— **Vigyzatlanság áldozata.** Báiki János zámolyi hegyor pár nappal ezelőtt elült. Keresétek mindenféle, végre szombaton ráakadtak a pincéjében a holttestére. A szerencsétlen ember jól tudta, hogy a forrásnak indult must szénsszával tölti meg a pincét, s hogy ilyenkor biztos halálnak néz elebe, aki oda bemegy, mégis meg akarta nézni csekélyke 4 Hl. mustját. De az alig

3 méter hosszú (bár mélyen fekvő) pincéből sem tudott már kijönni, mikor egyetlen egy lélekzet vétellel a halált magába szívta. Vasárnap temették nagy részvét mellett.

— **Szép mult.** Lapunk mult számában megemlékeztünk Krüz Dezső úrról, aki egy kisdéd verekedés miatt került abba a kélelmetlen helyzetbe, hogy a rendőrség érdeklődni kezdett a multja iránt. Hogy Fenyő Sándor sem dicsekedhetik sokkal mozgalmasabb multtal, az bizonyos. Pályafutását mint asztalos kezdette, majd a szőlők pásztorja lón. Később mint napszámos kereste kenyerét, azután mint újságáros munkálta a hazai boldogságát. Nemsokára Székely Aladár "friss újság"-okat kiadó vállalatának ügynökévé lett. Valószínű, hogy ez még nem teljes képe a dicső multnak; de — azt hisszük — megközelítjük a valót, amikor a jövőnek egyik millióosát látjuk benne, hisz a modern erkölcsöket egész valóságukban egyesíti magában.

— **Az új hor.** Furcsa teremtménye az Uristennek az ember. Ha lesújtja a pörig: térdre rogy előtte; ha áldja, ha jó módban teszi, ha a kis ujját mutatja neki: mindjárt vétékbe botlik. Míg a szőlőtermések rosszak és gyengék voltak, a józanság általános volt; most, hogy végre pompás szüretnek örvendünk, annyi a berugott ember, hogy se szeri, se száma. Estefelé annyian dülöngenek, hogy szinte kezűk kezd lenni a gyalogjáró. Hába! az idei kadarka próbára teszi a magyart. Egyikben a barányt, másikkban az oroszánt; sokban a sertést támaszja fel. Hogy e mellett a kisebb és nagyobbabbas skandalumok sem ritkák: szemmel láthatjuk. Tegnap a Kórház-utcai iskolát skandalizálta egy ilyen eset. Nyugodtan folyt a tanítás, az ifjuság áhítattal szitta magába a tudomány nektárját, midőn hirtelen állati hanghoz hasonló üvökhés, futkosás ordítás, dulakodó emberek lármája zavarta az áhítatos csendet. S éppen a két osztály közti előszoba lett a nevezetes eset színhelye. A gyermekek természetesen sikkoltzni, sirni kezdtek, az ablak felé akartak rohanni, a tanítók pedig, (t. i. a kik két kézzel és két labbal nem az ajtót támogatták!) rémült arccal rohantak ki a veszedelem színhelyére, meg lévén győződve, hogy legalább is gyilkosok török-uzakk egymást. Csakhamar kiderült a valóság. Egy berugott atyafi virágos jó kedvében a Kórház utcán dogonyozni kezdte a szegény-intézet féltregelemű gondozóját, "Pali" (más neve nincs). A meghibbant clemejt ember keserves kinyában az iskolába szaladt, üldözője persze utána. Először a vezetőtanító "spájk"-ába rohantak, ott a cseléd épen egy bőgre tej körül foglalatoskodott s a melyet természetesen szerencsésen el is talált, aztán fölbikliztett a padlásra s ott mindenáron a tsueslyukon keresztül akart elmenekülni. Pali jökezdű dogonyozója pedig folytatta hátán a munkát, a mit az nem szenvedhetvén, üvöltve menekült tovább az egyik osztály felé, hogy a jövő reményeinek karjai közti keressen menedéket. A tanítóit kar kirohánása természetesen röviden véget vetette a skandalumnak. Két tornatanár vette munkába az atyafit s a rögtönzész hevében olyan testgyakorlatot végeztek rajta, a mire a legelső tornaversenyek sem nyújtanak alkalmat. Bachus hive kapott hirtelenben egy olyan pofont, a melyenre a legöregebb berugottak sem emlékeznek, hogy hirtelenben nem tudta: kettőt, vagy három bukkfenceztek-e. Mikor föltápaszkodott, megrázatot, mint a diózsák s ennek következtében tökéletesen elfelejtette a nevet s miután több rendbeli és szabályszerű kéz- és lábgyakorlatok után a meghatottság szymptomái között kigurított az utcára, kijözanodott s legalább egy hétre elvesztette a beszélő képességét. A rendőrségnek persze nem volt alkalmá a beavatkozásra. Jobb is!

— **Piaci árak:** Buza 21.—21.20, rozs 15.—15.60, árpa 14.20—14.30, zab 14.40—14.80, tengeri 14.20.

Különleges újdonságok: férfi-, ur-, lányka- és fiú-sapkákban.

Valódi orosz és harburgi sárcipők: Eszernyók.

**Borsalino, Pless, Pelikan és Gyukits kalapgyárak egyedüli raktára.** Különleges nagy választék Pichler-féle loden, kemény és puha nyulszőr kalapokban. Tiszta selyem cylinderek 5 frittól feljebb.

Utólrhetetlen választék nyakkendő újdonságokban. Remek i koronás nyakkendők.

**Knazovitzky Bela Szekesfehérvár.** 104-52

Hahmels és Zachariás-Féle: bórkezyük. Szarvasbőr párja 75, bélelt glase 85.

Chevro, box, vikszos bór-cipők; mindennemű gyermek-cipők.

**Rövid hírek.**  
**Jövahagyás.** Az aug. 29-i közgyűlés azon határozatát, amellyel a rendőr-legénység számára 10% drágasági pótlékot szavazott meg, a miniszter jövahagyta. — Ugyintén — némi módosítással — jövahagyta az apr. 26-i közgyűlésnek az utkarparók nyugdíjára vonatkozó határozatát is.  
**Drágasági pótlék** A város alsóbb tisztségviselői együttes kérvényben drágasági pótlékot kérnek. Nem hisszük, hogy — most a pénzügyi szakosztálynál levő kérvény — meghallgatásra nem talál.

**Névmagyarosítás.** Machalik Ferenc székesfehérvári lakos és kiskoru gyermekei: Mária és Julianna vezetéknevének Mohai-ra való megváltoztatását a miniszter megengedte.

**Lemondás.** Kesselbauer Agost v. mérnök — mint előre jeleztük — csakugyan lemondott állásáról azzal az indoklással, hogy magáníródat nyit.

**Baleset.** A Kath. Legényegyesület ujonnan épülő nagytermének ács munkálatai közben egy kis baleset történt: Egy kapocs Endl Károly p. i. lér fejére esett, de — hál' Istennek! — csak jelentéktelen sérülést okozott.

**Tolvajok.** Zugor István inotai facér kocsis szombaton szabadult ki a fegyházból, de néhány óra múlva újra visszakérült, mert Mikó Ferenc bazáros kocsijáról 2 drb. ponyvát akart elkeznelni. — Ugyanilyen jómadár az ismert nevű Balogh Zsófia urölgy, aki meg Márkus Ödön ösztutcai cipészt lopta meg egy pár női lakcipő erejéig.

**Műlt és jelen.** Mészáros Istvánnak elég zajos volt a multja arra, hogy a jelene se legyen valami rózsás. A Reinitz-kávéház kassza-tündére volt valamikor, most pedig a Szt.-György kórház lakója, ahova öngyilkossági kísérlete miatt került. Asszonyosorában is hű maradt önmagához, de az egyszer 6 családott.

**Lövöldöző leány.** Martonvásárról írja tudósítónk: Balog Erzs, Balog Ferenc vasuti őr leánya hugára realótt a golyó a kis lány arcába furódott. A dolog állítólag tréfából történt. Csinos kis tréfa!

**Az ebérlal vége.** A hosszú ideig tartott kutyafogság a tegnapi nappal megszűnt. Reé főkapitány rendelete, mely a kutyákat udvararistomra szorította, a tegnapi napon véget ért. Tehát éljen a kutyaszabadság!

**Nyilttör.)\***

**Köszönetnyilvánítás!**  
 Fogadják mindazon jó ismerőseink, jó barátaink, kik boldogult emlékü jó férjem, illetve szeretett édes Atyánk elhalálozása alkalmából engem s családomat ért sulyos csapás fájdalmait részvétükkel enyhíteni, a a ravatalra koszorut helyezni, a gyászszertartáson megjelenni, végül a temetés tartamára fogataikat rendelkezésünkre bocsájtani szivesek voltak, soha meg nem szünő, hálás köszönetünket.  
 Székesfehérvár 1904. okt. hó.  
 Özv. Németh Vincéné és családja.

\*) E rovatban közlöttéért nem vállal felelősséget a Szerk

**HEGYESY GYULA**  
 ZONGORAKÉSZÍTŐ, SZ. FEHÉRVÁR, SIMOR-UTCA 21.  
 Elvállalok mindenemű zongorák, piáninók stb. javítását, hangolását. 15 évig működtem elődrangú gyárakban és több év óta önállóan.  
 2743 52-20

**Gerenday Gyula**  
 vászon, fehérnemű, rőfös és rövid-áru üzlete  
 Székesfehérvár, Nádor-utca.

**Coaksz!**  
 Alólirott légszeszgyári igazgatóság a legjobb minőségű antracit darab-köszémből előállított  
**Coakszának**  
 métermázsáját 3 kor. 40 fillérért a légszeszgyárban ajánlja azon kedvezmény mellett, hogy aki 3 métermázsát, vagy ennél nagyobb mennyiséget vesz egyszerre, annak a légszeszgyár a saját fuvarán a Coakszot helyben a házhoz (a ház kapujáig) szállítja fuvardij nélkül.  
 Utalvány csak a székesfehérvári kereskedelmi bankban és a légszeszgyárban váltható.  
 Székesfehérvári légszeszvilágítási társulat igazgatója.  
**MRÁZ V.**  
 10-7 2845

**Malom bérbe-adási hirdetmény!**  
 Gróf Széchenyi Viktor ur Ő Máltósága tulajdonát képező 4 garatos, sima őrlésre berendezett, 2 turbinás, kombinált hengerszékes urhidai vizimalom 1905. év április hó 24-től kezdődőleg 6 évre bérbe-adatik. Bérelni szándékozók ajánlataikat 1904. év december hó végeig alólirott uradalmi intézőséghez (posta Székesfehérvár) nyujtsák be. — Ugyanott a bérleti feltételek is megtekinthetők.  
 Gróf Széchenyi Viktor ur Sárpenteljei uradalmi Intézősége.  
 6-2

**KNAZOVITZKY ELEMÉR**  
 vas-, szereszm- és könyvberendezések üzlete  
 SZÉKESFEHÉRVÁR,  
 a „Magyar Király“ szállója átellenében.  
 TELEFON: 149. sz.  
 A legolcsóbb árakban, szolid kiszolgálás mellett kaphatók az összes 30-20 vasáru-cikkek.

**Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag.**  
 2801 20-12  
 D. R. G. M. 88503. sz.,  
 gyógyít és felidit jótállás mellett közvény, reuma, asthma (nehéz lélegzés), álmatlanság, fülzugás, nehéz hallás, epilepsia (eskór), idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migrén, tohetetlenség, influenza, valamint minden idegbetegségnek. Azon beteg, aki 88,503. sz. készülékem által legfeljebb 44 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzét. Ahol már semmisen használt, ott kérem az én készülékemet megkísérelni; meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról. A nagy készülék ára 6 kor., idült betegségnek alkalmazandó. Kis készülék ára 4 kor., könnyebb betegségeknek alkalmazandó. A központi elárusítóhely szétküld utánvétellel vagy előleges fizetéssel a bel- és külföldi részére  
**SCHIEFFER D. SÁNDOR**  
 Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. szám.

**Pénz**  
 Előzetes költség nélkül!  
**4% - OS**  
 törlesztéses kölcsönöket nyujtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan 3 értékeig I. és II. helyre 15-65 évig terjedő időtartamra.  
**Személyhitelt!** papoknak, katonatiszteknek, állami, és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1-15 évig terjedő időre gyorsan és diszcreten.  
 Bank- és magánadósságok convertálása.  
 Készítünk tervezeteket különféle ujonnan alapítandó vállalatokról, valamint financozzuk is ezeket. Elvállalunk technikai és geologiai véleményezéseket hites szakértők által; foglalkozunk fennálló vállalatok részvénytársasággá való átalakításával.  
**MELLER LAJOS és Társa**  
 (Törvényeszközileg bejegyzett cég.) Budapest, VI., Teréz-kört 32. (Válasz bélyeg.) 2847 52-8

Tenis reket, Tenis cipő, Tenis labdák, Sport ingek, Sport sapkák.  
 Ajánlja hazai gyármányu vászon, asztal-nemű, valódi rumburgi és szileziai kézi szőtt vászon és ágyhuzatokra szolgáló damaszt és kanavász arukat. Schroll Benedek pamut vászon és sifon aruraktára. Fürdő ruhák, fürdő köppeny. Legdivatosabb férfi ingek, gallérok, kézelők és nyakkendők. Kelengyehöz szükséges és megfelelő. női fehérnemű és kéz ágynemű. Mérték utáni megrendelére bármely fehérnemű gyorsan és pontosan elkészíttetik. Csecsemők részére készletben ingesekák, szövött és kötött ujjas hosszupárna, pólya-kötő, bőlcso és kocsitakarók, gumi-lepedő, azalag, caokor. Szövet ág- és asztalterítők, csipke és szövet függönyök. Torontáli, Axmiazter és tapesztri szalon és futó szőnyegek. Gyapju és teveször ánytakarók, levarrott Kaszmir, Klott és selyem peplanak. Dívatos ruha szövetek, Cosmanosi mosókalma és selyem-kalmék. Szalag, csipke, fátjol, dívatos övek, vállfűző, napernyők. Nagy választék kerztyű és harinyából. Lüzster és mosható kűtények. — Szövet és rőfös árúnd 5% engedmény. 2750 104-45

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.